

# 江苏经济发展新亮点频现

## “钱袋子”鼓起来 “绿色经济”愈发彰显

消费对增长的贡献率持续增强,经济的“绿色含量”愈发彰显,百姓与企业的“钱袋子”更加充实……今年以来,经济大省江苏发展新亮点频现。在经济运行趋稳向好、结构调整持续深化的大趋势下,动能更新、内涵更绿、百姓更富,正成为江苏经济健康可持续发展的“新标签”。

### 新经济快速发展

在南京街头宵夜摊上,“小龙虾热”热过这里的高温。江苏省海洋与渔业局的统计,江苏人每年要消费全国约两成多的小龙虾,同时也折射出其消费能力的强劲。

据统计,上半年江苏经济增长表现抢眼,地区生产总值首破4万亿,同比增长7.2%。其中,消费对增长的贡献率达79.4%,成为拉动经济最有力的“马车”。作为实体经济大省,江苏规模以上工业增加值上半年增长7.4%,在实体经济更实的基础上,新经济

更是亮点频现。

统计还显示,代表智能制造、新型材料、新型交通运输设备和高端电子信息产品的新产品产量在江苏实现较快增长。其中,服务器、3D打印设备、工业机器人产量同比增长均超过80%。如:经济增速上半年全省第一的泰州市,瞄准3D打印产业,专门设立了5亿元引导资金,补贴相关企业;得益于企业转型升级需求,南京埃斯顿自动化股份有限公司的智能制造系统业务今年增速将达100%左右,总额达4亿元以上。

江苏省统计局副局长刘兴远分析,随着消费活力得到释放、现代服务业获得空间和新经济快速发展,江苏经济的稳定性和强韧度正在不断提高。

### “含绿量”不断提升

治理了2131台套燃煤锅炉,关停了一家企业年耗煤量3.5万吨的自备电站项目……

江苏省最“年轻”的地级市宿迁,正按照全省统一部署开展减煤、减碳。随着“含绿量”提升,江苏13个市全部同步开展“两减六治三提升”的“263”行动,积极“绿化”GDP。此外,江苏还提出打造宁杭、淮河、扬子江和江淮等生态经济带。上半年,全省高耗能行业增加值、投资和能耗均呈现低速增长或负增长。

同时,去产能、降能耗、强环保,也为“绿色经济”带来新空间。南京江宁经济技术开发区的中电环保股份有限公司,专门为大型重点工业企业提供水环境治理、固废处理和烟气治理服务,仅上半年就新承接合同额4.96亿元,实现营业收入3.3亿元,同比增长8.3%。其中固废处理业务同比猛增4倍多。

### “钱袋子”更加充实

在南京横溪街道,互联网小镇的兴起让支农惠农有了新平台。通过专业化营销、网上销售,今年,横溪西瓜卖到6元/斤,比去年贵

了1.5元/斤,亩均产值达1万元,瓜农全年有望增收近8%。去年以来,江苏推行挖掘农业增收潜力、鼓励返乡下乡人员创业等33项富民政策,让百姓的“钱袋子”更充实。上半年,江苏全省居民人均可支配收入达18266元,同比增长8.8%,高于一季度0.4个百分点。

不仅如此,企业的“钱袋子”也增收明显。上半年,江苏全社会劳动生产率约为8.6万元/人,按现价计算同比增长12%。全省规模以上工业和服务业企业利润均实现两位数增长。1至5月,江苏规模以上工业实现利润总额4246亿元,同比增长14.8%,利润稳居全国首位,占全国比重达14.6%。

此外,随着“放管服”改革取得新突破,江苏正在推进“不见面”审批,市场主体活力得到有效激发。上半年,江苏全省新登记市场主体同比增长23.12%,达73万户,相当于平均每天增加约4000户,显示了这里大众创业的势头正旺。 陈刚 杨绍功 蔡玉高

## 大丰港 开辟合作新路径

日前,在江苏省大丰港码头,工人们正在忙着卸装钢材和建材物资。近年来,乘着“一带一路”国家战略的东风,大丰港加强与海上丝绸之路经济带沿线国家的对接,大力开辟新航线,与印尼、巴基斯坦、西班牙等国家的货物往来大幅增长,码头吞吐量呈爆发式增长态势。

周古凯 杨芸芸 摄影报道



本报讯 近日,南京市交通运输局、公安局、城管局召开联席会议,提出对现有无牌共享单车必须退出市场的要求。

一年多时间,45万辆共享单车涌上南京街头,其中包括几万辆共享电动自行车。交通运输部等10部门上周联合出台的《关于鼓励和规范互联网租赁自行车发展的指导意见》明确,不鼓励发展互联网租赁电动自行车。此前,上海、北京就已明确表示不再发展共享电动自行车。

据了解,目前在南京投放的共享电动自行车主要有“7号电单车”和“享骑”两家,

## 南京年内不再投放新共享单车

其中“7号电单车”约8000辆左右,而近期才进入市场的“享骑”投放量在2万辆左右。南京市秦淮区停车设施管理中心主任方晓俊坦言,虽然与共享单车相比,共享电动自行车数量不算多,但管理起来却非常困难,这其中最直接的问题就是乱停放,业内人士认为,从国家到地方均不鼓励发展共享电动自行车,最大的原因与其安全隐患大、不环保有很大关系。

记者从南京市客管处获悉,目前南京市场上仅有少量的“7号电单车”有车牌,其他均未上牌,按照公安部门的相关规定,这些共享电动车未来也不能上牌,也就意味着根本不允许它们上路。对于少数已经上过牌的共享电动车来说,随着时间的增加也会自然消亡。而对于存量车的处置,今后相关部门会有具体管理办法出台。 吕妍

### 城市汇

## 湖州

### 科创生态园在沪开园

本报讯(记者 江跃中)近日,浙江湖州市南浔区首个异地产业孵化器——同济·南浔科创生态园在上海揭牌开园。同济大学副校长吴志强,南浔区委书记夏坚定在开园仪式上致辞。南浔区委常委、组织部长朱德清介绍,此次双方共同成立同济·南浔科创生态园,标志着南浔与同济大学在深化区校交流、实现优势互补、谋求合作共赢上,迈出了新的步伐。

同济·南浔科创生态园坐落于上海同济·晶度基地,未来将充分依托同济大学在人才、技术、项目等方面的优势和资源,定向孵化、招引符合南浔产业发展方向的智能制造、节能环保、健康医疗等高新项目,把园区建设成为科技创新的高地、高端产业的摇篮、人才创业的乐园。

### 泰州

### 举办名特优产品展洽会

本报讯 日前,创富泰州·全市名特优产品电商销售展洽会在泰州中国医药城会展中心开幕。泰州拥有众多地方特色浓郁的产品。“我们有初春的河豚、盛夏的八鲜、金秋的螃蟹、十月的银杏。”泰州市委常委、宣传部长常胜梅在开幕式上说,这次展洽会将提供一个泰州名特优产品集中亮相的对外展示窗口,在实体企业与网络电商之间搭起合作之桥,帮助泰州全市各类企业站上了互联网+的风口。

据悉,本次展洽会共吸引了600多家企业和电商参展,产品涉及泰州本地农副土特产、纺织、旅游工艺品等上千种。 张小燕

### 南通

### 首次截获槟榔果实

本报讯 近日,南通出入境检验检疫局在来自台湾入境航班的旅客行李中截获一批新鲜槟榔果实,该批槟榔果实共计约50颗,每颗都有一片槟榔叶片包裹。槟榔原产于马来西亚,主要分布在中国东南沿海各地区,是槟榔实蝇等进境植物检疫性有害生物的宿主,一旦以旅客携带物或其他载体传入并大规模繁殖,可能对我国农业生产和生态环境造成危害。

根据《出入境人员携带物检疫管理办法》和《中华人民共和国禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品和其他检疫物名录》,槟榔及其产品无论食用还是种植,均属于禁止携带进境的物品。目前,工作人员已按规定对该批槟榔做截留处理并送实验室作进一步检测。 凌晖

## 202件珍品讲述一代帝王的江南情缘

# “清高宗乾隆皇帝特展”亮相杭州

日前,备受瞩目的“盛世天子——清高宗乾隆皇帝特展”在浙江省博物馆西湖美术馆开展,来自故宫博物院、浙江省博物馆及国内其他博物馆、图书馆的202件珍贵展品,将为观众讲述一代帝王的文才武略与江南情缘。

### 丰富多彩一生

本次展出的202件珍贵展品中,168件来自故宫,30多件来自浙博,有极具盛世之风的国宝级文物,也有乾隆的贴身御用之物,龙袍、玺印、盔甲、御笔亲题的书画诗稿……讲述着乾隆丰富多彩的一生。

乾隆不仅在文治武功上具有卓越才能,在文学艺术上也有深厚造诣。先看文治,乾隆将书房命名为“三希堂”,是对自己的勉励。展览现场复制了“三希堂”,展出乾隆的文房四宝,华贵又不失文雅。再看武

功,碧玉交龙纽“十全老人之宝”玺是乾隆的纪功之物,也是他的自励之玺。

### 深深杭州情缘

乾隆在《御制南巡记》中说:“予临御五十年,凡举二大事,一曰西师,二曰南巡。”他把南巡作为生平最重要功业之一。六下江南,他不仅为浙江留下了至今依然矗立的巍巍海塘,还深深沉醉于杭州西湖的美景。在本次展览的“为爱西湖”单元里,将重温他在杭州的励精图治和对西湖的喜爱。

再看他笔下大量歌咏杭州美景的诗作,本次展览中的《泛舟西湖即杂咏册》《咏西湖十景》朱笔底稿等都有乾隆题写的御笔诗。不仅如此,乾隆南巡返京后,还在北京大规模仿制西湖风景,展览中展出的《西湖八景图》描绘的就是乾隆在京城中仿造的西子湖山。

此外,本次展览之所以在省博西湖美术馆展出,也有着特殊的地缘意义。据悉,省博孤山馆区馆址所在地,曾是圣因寺旧址,文澜阁更是珍藏《四库全书》的七大藏书阁之一,也是江南三阁中唯一幸存的一阁。

### 首次收费临展

“盛世天子——清高宗乾隆皇帝特展”也是浙江省博物馆免费开放后推出的首个公益性收费临展。省博物馆馆长陈浩表示,作为全国首个免费开放的博物馆,这次采用收费的方式办展,一是为了在当下经济背景下探索公共文化机构的新运转模式,同时也是希望通过低价门票让观众看到更好的精品展。

据了解,本次展览门票全价为30元,针对老年人、现役军人、残疾人等不同群体还有相应的优惠票价。 刘慧 俞吉吉